

高中美术教学与现代信息技术的融合创新

王欢

深圳市观澜中学 广东深圳 518110

【摘要】 如今,高中美术课堂在教育改革的进程当中逐步受到重视,其目的是为了提高高中生的美术鉴赏能力,使学生增长美术知识,促进学生的全面发展。为了使高中美术教学开展更为顺利,教育部门提倡将现代的先进信息技术融入其中,使美术课堂内容更加多样化,这是对美术教学的一次革新。本文对现代信息技术应用到高中美术教学当中的意义进行分析,并探讨具体的运用策略。

【关键词】 高中美术;现代信息技术;融合创新

信息技术在我们日常生活当中随处可见,移动电话、计算机、互联网等的应用已经十分普遍,正因如此,将其应用到高中美术课堂教学当中是一种与时代发展相符合的正确选择。高中是学生学习生涯中的一个重要阶段,学生面临着高考的重大人生抉择,开展美术教学可以起到缓解学生学业压力的积极作用。为了能够将信息技术与美术课堂妥善融合,需要对过程当中产生的问题进行正确处理。

一、现代信息技术应用于高中美术教育的内涵

美术学科具有其独特的作用,能够培养学生的艺术欣赏能力及创造能力,通过美术学科的学习能够让学生通过观察美术作品来探究其中的艺术内涵,并对作品当中具有的深刻思想情感进行分析,从而使学生的情感理解能力更为丰富,在潜移默化中提高学生对于其他学科的学习能力。通过将当下时代中的先进信息技术应用到美术课堂教学当中,能够改变传统课堂教学内容的单一性,提高了美术课堂的趣味性,激发出高中生的学习积极性,并通过课堂教学的推进来逐渐培养学生的创新能力,锻炼学生的想象能力,提高他们在思想、思维活动方面的灵活性,从而在美术创造当中,实现个性化的发展,创造出属于自己的绘画风格^[1]。

二、现代信息技术在高中美术教学中的运用意义

1. 有效转变教师对于美术学科的观念

高中美术教学对于学生综合素质、审美鉴赏能力以及艺术欣赏水平的提升具有很大的促进作用^[2]。在我国的部分高中当中,由于受到各方面因素的影响,导致美术课堂的教学工具不足,并且美术教师还未能够转变传统的教学思想,致使课堂教学内容较为枯燥乏味。课堂教学还是以美术教师教授知识为主,忽略了学生在课堂当中的主体地位。为了改变这样的现状,就需要将现代的信息技术应用到美术课堂当中。由于信息技术本身存在许多的优势,能够为美术教学提供强大的技术支持,提高美术课堂的教学效果起到很好的促进作用。为了使其真正发挥出应有的效用,需要美术教师及时调整自身的教育观念,并且能够熟练应用信息技术,将其与现有的教学内容相结合,来实现对学生的全面教育,提高学生学习的主动性,培养学生自主学习的能力,为培养学生的核心素养作出贡献。

2. 提高专业技术设备的运用效率

当前的部分高中还没有意识到美术课堂的重要性,放任其他课程占用美术课堂的教学时间,这样一来就导致了美术教学的课时不足,学生无法在课堂上学习到对自身有益的内容,课堂无法正常开展,也就导致了信息设备的利用率大幅度降低,

无法发挥出信息技术的作用。在这样的情况下,高中学校需要以新课改的要求为准则,需要保证美术课堂的课时开展保持在适当的频率,并且能够将信息技术应用到其中。美术课堂在加入了计算机设备等候,美术教师可以在课前编制好适合学习的课件或收集美术学院教师的多媒体优秀课件,针对每位学生的特点,因材施教^[3]。学校还需要规范美术课堂当中对专业设备的使用,并且需要定期对设备进行维护,以确保信息技术能够在美术课堂当中长期发展。

三、现代信息技术对于高中美术教学的影响因素

1. 教学理念

凭借现代信息技术对多种性质和类型信息资源进行编辑处理和灵活运用优势,高中美术教师在实际教学活动当中,可以充分利用多媒体教学设备营造课堂教学氛围^[4]。但是,部分美术教师还在沿用传统的教学模式,导致课堂教学的内容非常有限,仅仅是在课堂当中让学生观看美术作品,对作品的艺术价值及创作背景等也只是简单介绍,这样的教学方式不仅无法达到教学目标,还会导致课堂教学氛围低下,学生也只是在敷衍应付的状态当中学习,根本无法培养学生的创新能力,更难提高学生对于美术学科的理解及学习积极性。

2. 教师的信息素养

美术教师自身的专业素养也是一项重要的影响因素,如果美术教师无法熟练应用信息技术,就会导致信息技术在美术课堂当中的应用仅仅是流于表面,仅能够发挥出其部分作用,并不能够将二者有效地结合。这也就意味着,必须要提高美术教师的信息素养,才能够实现这一教学目标。

3. 学校的设施条件

为了使美术课堂的开展更为顺利,还需要对美术学科的基础教学设施进行不断优化。美术课堂当中应用到的信息技术设施包括了计算机、投影仪、音响等等,学校方面应该加大对美术学科的重视度,为教师提供充足的教学用具,来帮助美术教师更好地开展教学活动,这同样也是为了给学生创造良好的学习环境而努力。新课改对此提出的种种要求,都需要高中学校大力配合完成,确保课堂当中的设施能够适合对学生的教学,在美术教学当中体现出信息技术的优势。

四、现代信息技术在高中美术教学中的具体应用策略

1. 现代信息技术在美术鉴赏课中的运用

美术鉴赏的实施,能够帮助学生提高美术素养,只有学生具备一定的艺术基础知识和一定的鉴赏能力,才能更好地进行整体美术学习^[5]。为了使现代信息技术更好的应用到美术鉴赏

课堂当中,美术教师需要以新课改的要求为基准,利用多媒体设施来将优秀的美术作品展示给学生,并且需要对作品当中的深刻意义进行详细地讲解,与学生讨论作品当中呈现出的一些细节,这样一来,就能够提高学生的鉴赏能力,并培养学生观察细节的能力,也有助于学生其他学科的发展。

例如,教师可以利用多媒体设施,为学生展示国内外的优秀美术作品。不仅能够让学生欣赏到孤独天才梵高作品《向日葵》、《星夜》当中的瑰丽,还能够让学生欣赏到我国的莫高窟壁画的壮丽奇秀。色彩及画面上的直观感受更能够刺激学生潜在的艺术细胞,让学生体会到美术作品的丰富多彩。

2. 现代信息技术在美术雕塑课中的运用

将信息技术应用到美术雕塑课堂当中,更能够直观地让学生观察到雕刻作品的细节。由于雕塑作品具有立体性,并且设计上能够体现出不同作家的特点,通过观察能够让学生欣赏到不同的雕塑作品当中体现出的艺术文化。

例如,美术教师可以利用信息设施,将一些无法在课堂当中展示给学生的雕塑作品,通过3D效果图细致地呈现出每个部分的雕塑细节,这样一来能够为学生展示雕塑大师的精湛雕刻技术,还能够对学生的创新思想有所启发。

3. 现代信息技术在设计工艺课中的运用

设计工艺课程是一门美术实践课程,将信息技术融入其中能够简化设计的过程,还能够让设计成品以更加鲜明的方式展现出来。从前的美术教师在开展这门课程时,由于教学器材有限,只能让学生通过素描绘画等方式来展示自己的设计成果,而现在,美术课堂打破了这种限制,让学生能够随时随地将产生的设计想法进行记录,并且通过多样化的方式展示给教师。

例如,教师在安排学生对产品的外包装进行设计时,学生可以应用互联网上丰富的设计软件来设计属于自己的作品。如在对班服进行设计时,学生可以利用好设计软件当中的服饰模板,导入自己绘制好的图案,或者直接利用PS等软件直接设计班服的各类细节,通过对色彩的调整及服装样式的选择,最终的成品能够以3D模型的方式呈现给教师及同学,这样一来不仅大大提高了设计效率,还提高了作品呈现的直观性。美术教师还可以将学生们设计出的作品进行评比,选出最受欢迎的方案来制作班服。这样能够大大提高学生对于美术学科的学习积极性。教师还需要强调作品的原创性,杜绝学生抄袭作品,以培养学生的艺术创新能力。

4. 现代信息技术在书法篆刻课中的运用

信息化技术和高中美术课堂的融合,能够为学生呈现出精彩纷呈的高中美术教学活动^[6]。书法篆刻课程是美术教学当中较为锻炼学生动手能力的一部分,为了使學生能够体会到书法篆刻的内涵,教师可以在课程开展时,利用多媒体设备为学生展示过往的优秀篆刻作品,从而引发学生的好奇心及积极性,并且还需要为学生讲解各种书法字体发展历史及创始人等等,以此来丰富学生的艺术知识面。随后还可以让学生应用信息技术来设计一款篆刻的印章,让学生体会到动手过程当中的意义及乐趣。

例如,教师可以播放篆刻的教学视频给学生,并且让学生设计好印章,通过打印技术将印章打印在纸张上,并拓印到雕刻素材的表面,在教室的引导下逐步完成雕刻的过程。在这个实践过程当中,不仅锻炼了学生的动手能力,还培养了学生的设计思维,让学生体会到篆刻印章的不易。并通过与学生之间的有效交流,来活跃课堂气氛,让学生在这样的课堂当中有效掌握知识。

5. 现代信息技术在现代媒体艺术课中的运用

从现代媒体艺术课的综合分析,教师要根据新课改理念,将视频、动画、音乐等信息资源有机结合。由于信息技术和现代媒体艺术课当中存在一定的联系,教师可以利用这样的关联点来对学生展开美术教学。

例如,教师在讲解摄影技术时,可以让学生分享过往拍摄过的一些较为有趣或者有意义的图片,投放到屏幕上让学生进行分析讨论,简单的对照片当中的细节及背景等等进行叙述,用这样的方式来引导学生轻松进入课堂,随后,教师需要应用专业的艺术知识,对图片的构图、光影、色彩等进行分析,教会学生如何拍摄出一张能够呈现出很好的视觉效果的照片。美术教师还可以对图片进行修改,为学生展示修图的过程,这也是对学生的摄影后期教学。教师通过运用诸多的方式,让学生体会到艺术的魅力所在,从而更加主动地学习美术知识。

五、结语

综上所述,在高中阶段美术教师为了达到培养学生鉴赏能力及创新思维等目的,需要顺应教育改革的进程,将先进的现代信息技术应用到美术教学当中,根据学生的实际情况来进行有效的教学,为使學生能够得到长期有效的发展而不懈努力。

参考文献

- [1] 林国腾. 现代信息技术在高中美术教学中的运用探析[J]. 北方文学(中旬刊), 2019,(4):181.
- [2] 王东鹏. 现代信息技术在高中美术教学中的运用探析[J]. 美术教育研究, 2020,(7):152-153.
- [3] 梁涛. 高中美术学科与现代化信息技术整合的教学实践与研究[J]. 美术教育研究, 2013,(14):126.
- [4] 万杰. 现代信息技术在高中美术教学中的运用分析[J]. 中外交流, 2020,27(13):374.
- [5] 梁育宏. 浅谈现代信息技术与高中美术鉴赏课教学整合[J]. 科技资讯, 2020,18(13):35,37.
- [6] 刘一凡. 现代信息技术与高中美术教育的有效整合分析[J]. 颂雅风, 2020,(3):124.